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Amire sziikségiink lesz a gyakorlat soran: egy telepitett Ruby kornyezet
A Ruby programokat a ruby értelmezd futtatja, aminek paramétere a
futtatni kivant szkript fajl.

A Hello, World! fajl felépitése az alabbi kodrészletben latszodik. Az els6
sornak UNIX rendszereken van jelentsége, ott ugyanis a futtatokornyezet ké-
pes ez alapjan kivéalasztani fajl értelmezdGjét kiilonben ez csak egy komment.
A masodik amugy szintén komment sor a fajlban hasznalt karakterkddolast
specifikalja, mivel az alapértelmezett kodolas a 2.0-s verzio el6tt az ASCII,
ha ékezetes karaktereket akarunk irni a forrasba, ezt minden az elejére be
kell szirnunk. Ruby 2.0-t6l UTF-8 lett az alapértelmezett. A gyakorlaton
2.5-0s verziot hasznalunk a félév soran, ezért erre mar nem lesz sziikségiink.
A fajl kovetkez§ része azon fliggvénykonyvtarakat adja meg, amelyekbdl osz-
talyokat kivanunk felhasznéalni ebben a fajlban. A fiiggvénykonyvtar lehet
egy Ruby modul vagy nativ kiterjesztés. Ez koriilbeliill a C #include-nak
vagy a Java import-nak felel meg. A fajl értelmezends része a fajl végéig
vagy az __END__ sorig tart. Az utobbi utan a fajl még tartalmazhat belss

feldolgozéasra adatokat.
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#1/usr/bin /ruby
# Encoding: UTF-8

require ’socket’

END

Itt m_e§ van valami

A gyakorlaton az irb értelmez6t hasznéljuk a Ruby értelmezd demonst-
ralasara. A dokumentaciot az ri paranccsal olvashatjuk, amelynek a megte-

http://www.ruby-lang.org/en/downloads/




kinteni kivant osztaly (pl. $ri String) vagy metodus nevét kell megadnunk
(pl. $ri String.length).

Irjuk meg mindjart a szokasor Hello, world-6t. Ruby-ban a visszatérési
érték az utolsod allitas, ami az interaktiv értelmezében a => szimbolum utan
lathato.

kovacsg@debian:~> irb

irb (main):001:0> puts "Hello,_world!"
Hello , world!

= mnil

irb (main):002:0> "Hello ,_world!"

=> "Hello ,_world!"

Programozési nyelvekben a kovetkezd lexikai elemekkel taldlkozhatunk:
kulcsszavak, literalok, operatorok, azonositok, tires karakterek és kommentek.
A kulcsszavakkal menet kézben ismerkediink meg, az tlires karakterek pedig a
szokasosak: szokoz, tabulator. A soremelésnek mint {ires karakternek kiilon
jelentése van, terminal egy allitast az értelmezd szamara.

Literalok Rubyban:

e cgész szam (3. sor és 4. sor)
e lebegdpontos szam (5. sor)

e Ruby 2.0-t6l létezik a racionalis és képzetes literdl is, amikkel komplex
szamokat frhatunk le 1+2i formaban

e string, amit megadhatunk * vagy " szimbolumok kozott (6. és 7. sor)
e regularis kifejezés (8. sor)

e szimbolum, ami nem mas, mint a Ruby értelmezén beliil azonositoként
hasznalt lebutitott string, és amelyet hash-ekben elGszeretettel alkal-
mazunk kulcsként (15. sor)

e tOmb, ami egy szogletes zarojelek kozott megadott vesszével elvalasz-
tott lista (9. sor)

e hash, ami kapcsos zardjelek kozott tartalmaz kulcs-érték parokat =>
vagy : szimbolummal elvalasztva (10. sor)

e tartomany, ami a két szélsé értékkel megadott egymés uténi egész ér-
tékek halmaza (13-14. sorok)

e boolean literalok (16-17. sorok)




e tipus és érték nélkiili literal (18. sor)

e a lambda blokk literal (19. sor)

irb (main):003:0> 1

= 1

irb (main):004:0> 1_000_000_000_000_000_000_000_000_000
=> 1000000000000000000000000000

irb (main):005:0> 1.0

= 1.0

irb (main):006:0 > ’string’
=> "string"

irb (main):007:0> "string"
= "string"

irb (main):008:0 > /[a—=zA-Z0-9]|{6}/

= /|a—zA-Z0-9]{6}/

irb (main):009:0> [1, 1.0, ’egy’|]

= [1, 1.0, "egy"|

irb (main):010:0> { 1=> ’egy’, 1.0 = 1 }
= {l=>"egy", 1.0=>1}

irb (main):013:0> 1..6

= 1..6

irb (main):014:0> 1...6

= 1...6

irb (main):015:0 > :sym

=> :sym

irb (main):016:0> true

=> true

irb (main):017:0> false

— false

irb (main):018:0 > nil

=> nil

irb (main):019:0> — (v) { puts v.to s }
= #<Proc:0x0000560144971aa8@ (irb):19 (lambda)>

Egysoros megjegyzést a # szimbolum utan tehetiink. Tobbsoros megjegy-
zés tételére két modunk van, vagy folytatjuk a sor elejére tett # hasznalatat,
vagy =begin és =end kozé helyezziik a figyelmen kiviil hagyand6 kodszészle-
tet.

irb (main):021:0 > =begin
irb (main):022:0= akarmi is van
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irb (main):023:0= itt ,
irb (main):024:0= az nem hajtodik
irb (main):025:0= vegre
( ):
( )

irb (main):026:0= —end
irb (main):027:0 > # 1

Otféle — objektum— azonositot kiilonboztethetiink meg:

e konstans: nagybetiivel kezddik

e (lokalis) azonosito: kisbettivel vagy _ szimboélummal kezdédik
e globélis azonosito: $ szimbolummal kezd&dik

e példanyvaltozé azonosito: @ szimbolummal kezdddik

e osztalyvaltozo azonositd: @@ szimbolumokkal kezd6dik

A Ruby megkiilonbozteti a kis- és nagybettiket. Konstans modositasakor
figyelmeztetés kaptunk, akarcsak osztalyvaltozokhoz (1d. késsbb) valo jelo-
letlen hozzaférésnél.

irb (main):029:0> a = 1

= 1

irb (main):030:0> a

= 1

irb (main):031:0> $a = 1

=

irb (main):032:0> @Qa = 1
b
r

=

i
(i
=
irb (main):034:0 > Konstans = 1
=
irb (main):035:0 > Konstans = 2

(irb):35: warning: already initialized constant

(
1
(
1
(main):033:0 > @Qa = 1
b) warning: class variable access from toplevel
1
(
1

Konstans

(irb):34: warning: previous definition of Konstans was
here

= 2

Egy allitas jellemzden a kovetkezd soremelésig tart, kivéve, ha a sor utolsod
lexikai eleme egy operator, ami lehet az tizenetkiildés operator (. vagy : :) is,
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vagy épp egy utasitasblokk kozepén tartunk. Filiggvényhivasok esetén kon-
vencio szerint a . operatort hasznaljuk, mig konstansok, osztalymetodusok
(lasd késsbb) elérésére, illetve névterek megkiilonboztetésére a : : operatort.
A Ruby operatorkészlete és azok precedenciéi nagyrészt megegyeznek a C
vagy Java operatorkészletével, azt néhédny tovabbi operatorral kiegészitve.
Erdekesség, hogy az egész szamok osztasanal a Ruby nem 0 felé, hanem min-
dig minusz végtelen felé kerekit.

irb (main):036:0> 1 + 2
= 3

irb (main):037:0> 1 +
irb (main):038:0% 2
= 3

irb (main):039:0> 1
= 1

irb (main):040:0> +2
= 2

irb (main):041:0> 1 \
irb (main):042:0% +2

= 3

irb (main):043:0> 3/2

= 1

irb (main):044:0> —-3/2

= -2

irb (main):045:0 > —(3/2)

— =l

irb (main):046:0> 2x%x3

= 8

irb (main):047:0 > ’'AAAAAA’ = /|a—zA-Z0-9]{6}/
= 0

irb (main):048:0 > ’AAAAA’ =~ /[a—=2A-Z0—-9]{6}/
=> nil

Rubyban minden objektum, még az elemi tipus literaljai is. Objektu-
mokon az tizenetkiildés operatorokkal mivelet végezhetiink. Azt, hogy egy
objektum képes-e egy adott miivelet végrehajtasira a respond_to? fiigg-
vénnyel kérdezhetjiik le, amelynek a paramétere egy fliggvényazonosito, ami
egy string.

irb (main):049:0> 1.class
=> Integer
irb (main):050:0 > 1.methods




= [:—Q, :xx, :<=>, :upto, :<<, : <=, :>=, ==, :chr,
===, :>>, ||, %, :&, :inspect, :+, :ord, :—, :/,
©%, :sige, :succ, :<, :>, :to_int, :coerce, :divmod,
:to s, :to_ i, :fdiv, :modulo, :remainder, :abs,
magnitude, :integer?, :numerator, :denominator,
floor , :ceil, :round, :truncate, :lem, :to f, :7

gcdlem, :odd?, :even?, :allbits?, :anybits?, :nobits
7, :downto, :times, :pred, :pow, :bit length

digits , :rationalize , :gcd, :to_r, :next, :div, :|,
27, 4@, :eql?, :singleton method added, :i, :real?,
:zero?, :nongzero?, :finite?, :infinite?, :step,
positive?, :negative?, :rectangular, :arg, :real,
imaginary , :imag, :abs2, :angle, :phase, :conjugate,
:conj, :to_c, :polar, :clone, :dup, :rect, :quo, :
between?, :clamp, :instance variable set
instance variable defined?,
remove instance variable, :instance of?, :kind of?,
:is_a?, :tap, :instance variable get ,
instance variables , :method, :public method,
singleton method , :define singleton method,
public _send, :extend, :to _enum, :enum for, :pp, :=",
17, :respond to?, :freeze, :object id, :send,
display , :nil?, :hash, :class, :singleton class,
itself , :yield self, :taint, :tainted?, :untrust,
untaint , :trust, :untrusted?, :methods, :frozen?,
protected methods, :singleton methods,
public_methods, :private methods, :!, :equal?,
instance eval, :instance exec, :!=, : send |
__id__|

irb (main):051:0> 1.0.class

=> Float

irb (main):052:0> 1::class

=> Integer

irb (main):053:0> a

= 1

irb (main):054:0 > a.class

=> Integer

irb (main):056:0 > a.respond to? '+’

—> true

Az azonositok masik csoportja a fliggvény-, vagy masnéven metodusazo-




nositok. Fiiggvényt a def kulcsszo utén definialhatunk a fiiggvény azonosi-
toja (57.sor), a formalis paraméterlista és a torzs megadéasaval. A fiiggvény
torzse a def-fel egy szinten 1év6 end-ig tart (59.sor). A fiiggvény azono-
sitdja a konvencio szerint kisbetiivel kezdddik. Fiiggvényhivasnal, ami nem
mas mint egy iizenetkiildés egy objektum szdmaéra, ameddig a paraméterlista
egyértelmtien meghatarozhato, a zardjelek elhagyhatok, igy a fiiggvényazo-
nositok utan allo szokozokre kiilonosen figyelniink kell. A defined? opera-
tor egy azonositorél mondja meg, hogy az miként lett definidlva. Speciélis
fliggvényazonositd lehet a !-re végz6ds, ami azt jelenti, hogy a fliggvény
megvaltoztatja a hivatkozott objektum allapotat (valamely tagvaltozojanak
értékét), a 7-re végz6ds, ami azt jeloli, hogy kétértéki kifejezéssel tér vissza
a fliggvény, és az =-re végz6ds, ez utobbira az osztalyok targyalasanal még
visszatériink.

irb (main):057:0 > def f
irb (main):058:1> 1

irb (main):059:1> end
= :f

irb (main):060:0> f

@

ain):061:0 > self.f

\H/

irb (main):062:0> def f(n)
irb (main):063:1> nx2

irb (main):064:1 > end

= :f

irb (main):065:0> f(’Hello")
—=> "HelloHello"

irb (main):066:0> f(1)

(
1
b (m
1
(
(
(

— 7
irb (main):067:0> f (1+2)+3
= 12
irb (main):068:0> f(1+2)+3
= 9

Egy azonosito altal reprezentalt értékre #{} szintakszissal a kapcsos za-
rojelen beliil hivatkozhatunk egy idézGjelben 1évs stringben. A String sok
tekintetben hasonléan viselkedik, mint egy témb. A karakterlanc karakterei
tombhozzaféréssel elérhetsk, a negativ index a string végérsl szamol vissza,
tartomény megadésa esetén részstringet kapunk vissza.

‘irb(main):06920> $a = ’lo’



— ”10"

irb (main):070:0 > "Hel#{$a}"
— "Hello"

irb (main):071:0 > ’Hel#{$a}’
=> "Hel\#{$a}"

irb (main):072:0 > a = "Hel#{$a}"
=> "Hello"

irb (main):073:0> a|0]

= ”H”

irb (main):074:0> a|[4]

— ”O"

irb (main):075:0> a|5]

=> nil

irb (main):076:0> a|—1]

= ”0”

irb (main):077:0> a[—5]

— ”H”

irb (main):078:0> a|—33]

=> nil

A hash egy kulcs-érték parokat tartalmazé halmaz, leginkabb a PHP
asszociativ tombhoz hasonlit. A Ruby tomb tetszéleges tipusii értékekbdl
Osszeallitott lista, valojaban egy hash, aminek az indexei automatikusan no-
velt egészek.

irb (main):079:0> a = [1, 1.0, ’egy’|
= [1, 1.0, "egy"|

irb (main):080:0> a|[0]

= 1

irb (main):081:0> a|1]

= 1.0

irb (main):082:0> a|33]

= nil

irb (main):083:0> a << "EGY"

= [1, 1.0, "egy", "EGY"]

irb (main):084:0> a

— [1, 1.0, "egy", "EGY"]
irb(main):085:0> h = { 1 = 1.0, ’egy’ = 1 }
= {1=>1.0, "egy"=>1}

irb (main):086:0> h|[1]

= 1.0

irb (main):087:0> h| ’egy’]




= 1

irb (main):088:0> h[1.0] = ’egy’
— ”egy”

irb (main):089:0> h

= {1=>1.0, "egy"=>1, 1.0=>"egy"}

Specialis lexikai elem a tartomany, amely egész vagy karakter literalok
egymas utani elemeibdl all6 halmaz. A két ponttal definiadlt range a jobb
oldali elemet is tartalmazza, a harom ponttal definiélt range a jobb oldali ele-
met mar nem tartalmazza. A felsorolas tipusokban (tomb, hash, tartomany)
elérheté each metodussal ellenérizziik, hogy ez valoban igy van-e. Az each
a felsorolds minden egyes elemére végrehajtja a fliggvényhivashoz kapcsolt
utasitasblokkot, amelyet kapcsos zardjelek kozott vagy do-end kulcsszopar
kozott helyeziink el.

irb (main):090:0> r = 1..6
= 1..6
irb (main):091:0> r.each do |i| puts "#{i}" end

1

2

3

4

)

6

= 1..6

irb(main):092:0> r.each { |i| puts "#{i}" }
1

2

3

4

5

6

= 1..6

irb(main):093:0> r = 1...6
= 1...6

1rb(ma1n) 094:0> r.each { |i| puts "#{i}" }
1

2

3

4

5

= 1...6




irb (main):095:0> r = ’'a’... f’
=> Ha‘".""f”
irb (main):096:0> r.each { |i| puts "#{i}" }

a
b
c
d
e

= Hall‘.‘llfll

Blokkot kétféle szintakszissal definialhatunk: vagy do-end parok kozott
vagy kapcsos zardjelekben (91. sor és 92. sor). A blokkoknak specialis
szerepiik is lehet Ruby-ban. Fiiggvényhivasoknak paraméteriil adhato egy
proceduralis blokk, ami akkor hivodik meg, ha a fiiggvény torzse anonim
esetben yield, nevesitett esetben block.call sorhoz érkezik (a block itt a
blokk nevesitett azonositoja).

A 91. sorban (feljebb) bemutatott tartomény tipus each metodusa is
ilyen. A 97-99. sorokban a t metédus definici6ja meghivja a metodushivas
paramétereként a 100. sorban atadott blokkot. A blokkban definialt proce-
dura paraméterezhets, ahogy azt a 101-103. sorok mutatjak. A 104. sorban
meghivjuk a 101. sorban definidlt t azonositéju fliggvényt egy string para-
méterrel. A fiiggvény torzsében, vagyis a 102. sorban atadja a vezérlést a
104. sor blokkja torzsének atadva az a értéket. A 104. sor proceduraja a
paraméteriil kapott értékre a lokalis 1 azonositéval hivatkozik, amely a torzs-
ben felhasznalhato. A torzs végével a vezérlést visszakapja a hivott metddus,
vagyis a végrehajtéds a 103. sorban, a yield utan folytatodik. A yield-et
tartalmazé metodushivas blokk argumentuma nem hagyhato el! Egy fligg-
vénynek igy egy blokk adhaté 4t paraméteriil. A blokknak tetszéleges szamu
paramétere lehet, azokat vesszével elvalasztott listdban kell megadnunk a |
jelek kozott.

irb (main):097:0> def t(a)
irb (main):098:1> yield
irb (main):099:1> end

= :t

irb (main):100:0> t(1) { puts ’hello’ }
hello

=> nil

irb (main):101:0> def t(a)
irb (main):102:1> yield a
irb (main):103:1 > end

= :t
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irb (main):104:0> t(1) do |i| puts "#{i}" end
1
=> nil

A Ruby kétféle vezérlési szerkezetet nyijt a programkod feltételes elagaz-
tatasara, amelyek csak szintakszisukban térnek el a C-ben megismertekt6l:
if /unless, illetve case. Az if szerkezet formalisan:

if <feltetel> then

<blokk>

{elsif <feltetel> then <blokk>}*
[else <blokk>]

end

A then minden esetben helyettesithet§ soremeléssel vagy pontosvesszé
karakterrel. Az if feltételének negaldasa helyett hasznalhaté az unless. Az
if és az unless blokkja kiemelhets a sor elejére, akkor azok &rfeltételként
viselkednek. Tobbszoros elagazast a case szerkezettel hozhato 1étre:

case <objektum>

{when <kifejezes> <blokk>}+
[else <blokk>]

end

Atfeds when értékek esetén az elsé illeszked ag hajtodik végre.

irb (main):105:0> i = 2

= 2

irb (main):112:0> if i > 1 then print "nagy" elsif i— 1
then print ’egy’ else print ’kicsi’ end

nagy—> nil

irb (main):113:0> print ’egy’ if i==1

=> nil

irb (main):114:0 > unless i==1 then print ’nemegy’ end

nemegy—=> nil

irb (main):115:0 > print ’egy’ unless i==1

egy=> nil

irb(main):116:0> print ’'nemegy’ unless i==

nemegy—> nil

irb (main):119:0> case i

irb (main):120:1 > when 1

irb (main):121:1> print ’egy’

irb (main):122:1> when 2..10
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irb (main):123:1> print ’a_tartomanyban_van’
irb (main):124:1 > end
a tartomanyban van=> nil

Kétféle ciklus &ll rendelkezésre: a while/until, ami megfelel a C while
ciklusénak, illetve a for, ami egy felsorolas (t6mb, hash, tartomany) Gsszes
elemére hajtja végre a bels6é blokkot, és a mas szkriptnyelvek foreach ciklu-
sdnak felel meg.

irb (main):125:0> i = 1

= 1

irb (main):126:0> while i < 3 do print "#{i_=_i+1}" end
23=> nil

irb (main):127:0> i = 1

= 1

irb(main):128:0 > wuntil i > 3 do print "#{i_—_i+1}" end
234=> nil

irb (main):131:0> for i in 1..3 do print "#{i}" end
123=> 1..3

T6bbszorosen beagyazott ciklusokbol valo kiugrasra hasznélhatod a throw-
catch kulcszopar. A throw utasitas kiadasa utan a catch utasitas utan
folytatodik a kod. Erték is dtadhato igy.

irb (main):140:0> d = catch(:1) do

)
irb (main):141:1% for i in 1..10 do
irb (main):142:2% for j in 1..10 do
irb (main):143:3% throw :i, i if ixj = 42
irb (main):144:3 > end
irb (main):145:2> end
irb (main):146:1> end

= 6

A kivételkezelés célja a potencialisan felléps hibak felmeriilése és kezelése
helyeinek elkiilonitése, valamint a hibak tipizalasa, hogy az eltéré hibatipusok
kiilénb6z6 modon legyenek kezelhet6k. Rubyban begin-end kulcsszavakkal
vessziik koriil azt a kodrészletet, amelyen beliil hiba 1éphet fel. A hiba lehet
egy olyan fliggvényen beliil is, amelyet ebbsl a blokkbol kozvetleniil vagy
kozvetve meghivtunk. Az end kulcsszo el6tti rescue kulszo jeloli a hibakezels
blokkok kezdetét, amelyek vagy egy maésik rescue kulszoig vagy a blokk
végéig tartanak.

irb (main):147:0> 1/0
Traceback (most recent call last):
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3: from /usr/bin/irb:11:in ‘<main>’
uuuuuuuu 2: _from_(irb):147
HHHHHHHH 1:_from_(irb):147:in_*/"’
ZeroDivisionError (divided by 0)
irb (main):148:0> begin
irb (main):149:1> 1/0
irb (main):150:1> rescue
irb (main):151:1> "Megvagy"
irb (main):152:1 > end
=> "Megvagy"
irb (main):157:0> begin
irb (main):158:1> 1/0
irb (main):159:1> rescue ZeroDivisionError = e
irb (main):160:1 > e.message
irb (main):161:1 > end
=> "divided _by_0"

Ruby-ban az azonositok referenciaként viselkednek. Tipusuk nem dekla-
raci6é soran, hanem az els6 hasznélatkor dél el. Ha egy objektumhoz tobb
referenciat rendeliink, akkor annak értéke referencian keresztiil megvaltoztat-
hato. Az objektumok egyenlsége vizsgalhato érték szerint (==) és referencia
szerint (equal?) metodus. Az eql? metodus érték szerinti egyenléséget vizs-
gal azonban nem végez tipuskonverzidét. A === operator case dgaiban vald
illeszkedést vizsgal, alapértelmezés szerint tgy miikddik, mint a == operator.

irb (main):162:0> a = "hello”’
=> "hello"

irb (main):163:0> b = a

=> "hello"

irb (main):164:0> b.reverse
= "olleh"

irb (main):165:0> b.reverse!
=> "olleh"

irb (main):166:0> a

=> "olleh"

irb (main):167:0> a =— b

=> true

irb (main):168:0> a.eql? b
=> true

irb (main):169:0> ’a’.equal? ’a’
— false

irb (main):170:0> a.equal? b
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=> true

irb (main):171:0> 1.0 = 1
=> true

irb (main):172:0> "1.0" = 1
—> false

Az objektumok konvertalhatok mas tipusuva. A konverzié torténhet au-
tomatikusan, vagy explicit moédon a to_s, to_i vagy to_f stb. metédu-
sokkal. A nem nil és nem false objektumok feltételes kifejezésekben true
értékké konvertalodnak, mig a két megnevezett objektum false értékkeé.

irb (main):173:0> '1.0".to_i =1

=> true

irb(main):174:0> "1.0".to_f =1

=> true

irb (main):175:0> 1.0’ = 1.to_s

—> false

irb (main):176:0> ’1’ = 1.to_s

=> true

irb (main):177:0 > i

= 6

irb (main):180:0> if i then print "#{i}" end
6=> nil

irb (main):181:0> if nil then print "#{i}" end
= nil

Két boolean literal létezik a true és a false. A nil a nem definialt
pointernek felel meg. A false nil-1é konvertalodik boolean kifejezésekben,
e két értéken kiviil minden mas pedig true-vé, lasd 180-181. sor.

irb (main):016:0> true
=> true

irb (main):017:0 > false
—> false

irb (main):018:0> mnil
= nil

Mivel egy azonosité barmilyen tipust jelenthet, nem lehetiink mindig
biztosak abban, hogy az adott objektumra vonatkozoan egy-egy metodus
értelmezett-e. Ekkor futés kozben a respond_to? metddussal allapithato
meg, hogy kaphatunk-e valaszt egy hivasra vagy sem. Fejlesztési id6ben
ugyanebben a dokumentécio segithet nekiink, amelyet az ri paranccsal ériink
el konzolon, példaul ri String.
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irb (main):154:0> a.respond_ to? '+’

=> true

irb (main):155:0> "string".respond to? '+’
=> true

A Ruby programnyelv objektumorientélt, épitSkockai az osztilyok és a
modulok, amelyek egymassal a nyilvanos feliiletiikon definidlt metodusaikkal
kommunikalnak egymassal. A 182. és 183. sorban a Math modul sqrt
metodusat hivjuk meg, a hivaskor a . vagy a :: operatort hasznéalhatjuk. Az
iizenetek egymésba agyazhatoak.

irb (main):182:0> Math::sqrt 4

= 2.0

irb (main):183:0> Math.sqrt 4
= 2.0

irb (main):049:0> 1.class

=> Integer

irb (main):184:0> class A
irb (main):185:1> end

= mnil

irb (main):186:0 > a = A.new
— A 020000560144a0d728>

Az osztaly kozos tulajdonsigokkal és viselkedéssel bird objektumokrol
képez mintat. A Ruby osztaly egységbe zarja a tulajdonsidgokat (attribu-
tumok), és a rajtuk végzett miveleteket, a viselkedést (metodusok), bar az
utobbiak nem érhetsk el az osztaly példanyanak referencidjan keresztiil.

A 184-185. sorban (fent) egy A azonositoju osztalyt definidlunk, amelyet
a 186. sorban példanyositottunk. A tipusok azonositéit Ruby-ban konvencio
szerint nagybetiivel kezdjiik.

irb (main):187:0> class A
irb (main):188:1> def m(pl, p2)
irb (main):189:2> pl+p2

irb (main):190:2 > end

irb (main):191:1> end

= m

irb (main):192:0> a = A.new
— A 070000560144976468>
irb(main):193:0> a.m 2,3
= 5

irb (main):194:0> class A
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irb (main):195:1> def initialize
irb (main):196:2> @Qa = 2
irb (main):197:2> end
irb (main):198:1 > end
=> :initialize
irb (main):199:0 > a = A.new
= #<A:020000560144984478 Qa=2>
irb (main):200:0> class A
irb ( ):201:1> def m(pl, p2)
( ):202:2> pl+4p2+Qa
irb (main):203:2> end
( ):204:1> end

irb (main):205:0 > a = A.new

= #<A:02x00005601449286c8 @a=2>
irb (main):206:0> a.m 2,3

= 7

Az osztaly a 188-190. sorban 1évé m azonositoju metodusa osszeadja a két
paraméteriil adott két szamot. Ha egy osztalydefinicié soran egy mar létezé
osztaly azonositojat adjuk meg, akkor az a definicié kibéviti vagy feliildefini-
alja az osztaly viselkedését. A 195-197. sorban bdévitjiik, a 201-203. sorban
feliildefinialjuk a viselkedést. A 205. sorban létrehozunk egy példanyt az
implicit Gsosztalybol, vagyis az Object-b6sl moédon 6rokolt new metddussal,
ekkor lathatjuk az objektum memoriabeli cimé. A 193. és a 206. sorban
meghivjuk az m metdédus két valtozatat ugyanazokkal a paraméterekkel.

A kezdeti viselkedést az initialize metddus (feliil)definidlasaval haté-
rozhatjuk meg. A 195-197. sorokban az A osztaly @a azonositoju példanyval-
tozojat 2-re allitjuk be. A @a példanyvaltozot nem kell kiilon deklaralnunk,
az az elsé hivatkozas hataséra létrejon. A @a példanyvaltozo nem férhets
hozza kiviilr6l, azonban az osztélyon beliil hasznalhato, ahogy azt a 201-203.
sorban feliildefinidlt m metédusban megtessziik.

A példanyvaltozokhoz tgy nevezett setter és getter metdodusokkal fér-
hetiink hozzi. A setter jellemzGje, hogy a valtozé azonositdéja mogé egy
egyenlgségjelet frunk (211-213. sor), a getter azonositdja pedig maga a pél-
danyvaltozo azonositoja @ szimbolum nélkiil (208-210. sor). Hasznalatukat a
216-219. sorok mutatjak. A 215. sor visszatérési értékében lathatuk, hogy a
példanyvaltozo 1étrejott az elsd hasznalatkor, vagyis a initialize metodus
lefutott.

irb (main):207:0> class A
irb (main):208:1 > def a
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irb (main):209:2> @Qa

irb (main):210:2> end

irb (main):211:1> def a=(val)
irb (main):212:2> @a = val
irb (main):213:2> end

irb (main):214:1> end

= la—

irb (main):215:0> a = A.new

= #<A:0x00005601446e2dal @Qa=2>
irb (main):216:0> a.a

= 7

irb (main):217:0> a.a=3
= 3

irb (main):218:0> a.a=(3)
= 3

A Ruby egyszertibb modot is nyujt a setterek, getterek létrehozasara. Az
attr_accessor mind a settert, mind a gettert automatikusan létrehozza a
paraméteriil adott szimbolum string reprezentacidjanak megfelel6 azonosito-
hoz, az attr_reader csak a gettert, az attr_writer csak a settert hozza
létre. Az tizenetek létrejottének igazolasat, illetve hianyat a 225-229. sorok
mutatjak.

irb (main):219:0> class A

irb (main):220:1> attr accessor :b
irb (main):221:1> attr writer :c
irb (main):222:1> attr_reader :d
irb (main):223:1> end

= nil
irb (main):224:0> a = A.new
= #<A:0x0000560144975590 @a=2>
irb (main):225:0> a.b =
== 7
irb (main):226:0> a.c = 2
= 2
irb (main):227:0> a.c
Traceback (most recent call last):
2: from /usr/bin/irb:11:in ‘<main>’
uuuuuuuu 1: _from_(irb):227
NoMethodError_ (undefined _method_ ‘c’ for #<A:0
£0000560144975590 @a=2, @b=2, @c=2>)
Did you mean? c=
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irb (main):228:0> a.d
= nil
irb (main):229:0> a.d=3
Traceback (most recent call last):
2: from /usr/bin/irb:11:in ‘<main>’
uuuuuuuu 1:_from_(irb):229
NoMethodError_ (undefined _method_ ‘d=" for #<A4:0
£0000560144975590 @a=2, @b=2, @c=2>)
Did you mean? d

Metodust definialhatunk egy-egy példanyra specializalva is, ekkor azt a
metodus szingletonnak nevezziik. A 230-232. sorban kizarolag az a példanyra
vonatkozoan definidlunk egy metddust, amely az A osztaly méas példanyara
méar nem hozzéaférhetd, illetve elfedi az osztaly azonos nevii metdodusat.

irb (main):230:0> def a.m2(val)

irb (main):231:1> @a = val

irb (main):232:1> end

=> :m2

irb (main):233:0> b = A.new

= #<A:0x000056014490d198 @Qa=2>
irb (main):234:0> b.m2(1)
Traceback (most recent call last):

2: from /usr/bin/irb:11:in ‘<main>’
HHHHHHHH 1:_from_(irb):234
NoMethodError_(undefined _method_ ‘m2’ for #<A:0

z000056014490d198 @a—=2>)
Did you mean? m
irb (main):235:0> a.m2(2)
= 2

Ruby-ban is definidlhatok ugy nevezett osztalymetodusok (237-239. sor)
a metodus az osztaly azonositojaval valo nevesitésével. Az osztalymetddu-
sok az osztaly példanyainak létezése nélkiil is meghivhatok az osztaly nevére
valo hivatkozéssal, illetve kozosek, azonos viselkedést nytjtanak az osztély
Osszes példanyara vonatkozoan. Osztalymetddus az osztélydefinicion beliili
az aktuéalis példany referencidjara (self) vonatkozo szingleton metodus de-
@@ prefixti azonositoval rendelkezd valtozok, csakis osztalymetddusokon beliil
hasznélhatok, és az elsé hasznalatkor inicializilandok, kiilonben hozzaférés-
kor hibat kapunk.

lirb (main):236:0> class A
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irb (main):237:1> def A.m3
irb (main):238:2> ’hello’
irb (main):239:2> end

irb (main):240:1 > end

=> :m3

irb (main):241:0> A::m3
=> "hello"

irb (main):242:0> class A

irb (main):243:1> def A.m3

irb (main):244:2> @@h = ’hello”’
irb (main):245:2> @@Qh

irb (main):246:2> end

irb (main):247:1> end

= :m3

irb (main):248:0> A::m3

=> "hello"

A Ruby egyik kellemes tulajdonsaga a hash, amelyet metodus formalis
paramétereként felhasznalva a formalis paramétereket opcionélissa tehetjiik,
valamint tetszés szerinti sorrendben adhatjuk meg Sket. Ez a metodus defi-
nici6ja soran tobbletmunkat igényel, viszont megkonnyiti a hasznéalatot. A
250-255. sorban egy ilyen definiciot latunk. A metoédus paraméterét mint
hash objektum kezeljiik, amelynek az :n szimbo6lummal jelolt értékét hozza-
rendeljiik az n lokalis valtozohoz, vagy ha az :n szimb6lum nem szerepel a hi-
vas argumentumai k6zott mint kules, akkor O-ra inizicializéljuk. A masik két
lokélis valtozo definicioja hasonloképp torténik. A hash argumentummal de-
finialt metodusok hivasara a 258. sor mutat példat, ahol azt lathatjuk, hogy
az egyetlen formalis paraméthez egy aktuélisparaméter-listat rendeliink, ami
hash-sé transzformalodik.

A :m egy specidlis lexikai elem Ruby-ban, in. szimbo6lum, ami egy kons-
tans String-et takar. A szimboélumok és a stringek kolesondsen atalakithatok
egymasba, a stringbdl szimboélumba val6 irdny implicit.

Valtozo hosszusagu paraméterlistat tombként definidlt paraméterrel hoz-
hatunk létre, az ilyen paraméterek elé x-ot tesziink.

irb (main):249:0 > class A

irb (main):250:1 > def m4(a)

irb (main):251:2> n = al:n| || O
irb (main):252:2> m = a|[:m] || 1
irb (main):253:2> 1 = a|[:1] || O
irb (main):254:2> m + n +I

irb (main):255:2 > end
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irb (main):256:1 > end

= m4

irb (main):257:0> a = A.new

— HAA:02000056014493f698 @a=2>

irb (main):258:0> a.m4 :n = 2, :1 = 4

= 7
irb (main):259:0 > xaa = 1,2
= [1, 2]

Blokkok explicit médon is megjelenhetnek a fliggvény argumentumlista-
jaban Proc objektumként vagy lambdaként (261. sor), ekkor a yield helyett
az objektum call metodusat kell meghivnunk.

irb (main):260:0> def blokk pelda(&bl)

irb (main):261:1> bl.call

irb (main):262:1> end

=> :blokk pelda

irb (main):263:0> blokk pelda do ’hello’ end

=> "hello"

irb (main):264:0> 1 = — (x) do x end

=> #<Proc:0x000056014478e¢5b0@ (irb):264 (lambda)>
irb (main):265:0> 1.call( hello’)

= "hello"

Az osztalydefinicio metodusai alapértelmezés szerint nyilvanosak (public),
vagyis barmely példanyon keresztiil elérheték. A Ruby két mésik lathatosagi
szintet is definial, a protected csak az adott osztaly, illetve a leszarmazott
osztalyok szaméra hozzaférhet6, mig a private csak az adott osztalyban
hasznalhatd. Az oszlalydefinicioban a lathatosagi modositok kozotti blokk-
ban 1év6 0sszes metddus az aktualis lathatosaggal bir.

irb (main):266:0 > class A

:274:2> end
:275:1 > end

irb (main):267:1> public
irb (main):268:1 > def a=(val)
irb (main):269:2> @a = val
irb (main):270:2> end
irb (main):271:1> private
irb (main):272:1> def a
irb (main):273:2> @a
(main)
(main)

irb (main):276:0 > a = A.new

20



= #<A:0x00005601449749b0 @a=2>
irb (main):277:0> a.a
Traceback (most recent call last):

2: from /usr/bin/irb:11:in ‘<main>’
uuuuuuuu 1:_from_(irb):277
NoMethodError_(private_method_‘a’ called for #<A:0

£00005601449749b0 @a=2>)
Did you mean? a—=
irb (main):278:0> class B < A
irb (main):279:1> end
= nil
irb (main):280:0> a = B.new
= #<B:0x00005601449848d8 @Qa=2>
irb (main):281:0> a.a=3
= 3

Az osztalyok a < operatorral specializalhatok. A leszarmazott osztaly
kiegészitheti vagyis specializalhatja, illetve feliildefinidlhatja az Gsosztaly vi-
selkedését. A 278-279. sorban a B osztéilyt definiadljuk, amely rendelkezik
az A osztaly Osszes public és protected metoduséval, illetve példanyval-
tozojaval. A feliildefinialt metodusok lathatosaga eltérhet egy leszarmazott
osztalyban.

Metodusokhoz hasonléan operatorok is (feliil)definialhatok egy osztalyon
beliil (283-285. sor), mivel az operatorok énmaguk is metodushivasok, lasd
288. és 289. sorok.

( ):282:0> class A

( ):283:1> def +(val)
irb (main):284:2> @a + val
irb ( ):285:2> end

( ):286:1 > end

irb (main):287:0> a = A.new

e SA-03000056014491c¢800 @a—2>
irb (main):288:0> a+2

= 4

irb (main):289:0> a.+(2)

= 4

A Ruby masik egysége az osztaly mellett a modul. A modul, akarcsak
az osztaly, egységbe zar attribitumokat és metdédusokat. Modulba olyan
metodusokat helyezhetiink el, amelyek tobb osztalyra vonatkozoan kozosek.
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A modul rokonsagot mutat a Java interfész fogalmaval, azzal a kiillonbséggel,
hogy a modul nemcsak deklaral egy bizonyos viselkedést a megvalosito osztéaly
szamara, hanem mindjart specifikdlja is. A modulnak nem lehet kozvetlen
peldénya, viszont 1étezhet objektum, amely rendelkezik a modulban definialt
viselkedéssel.

A 290-297. sorok egy modult definidlnak egy példanyvaltozoval és egy-
egy setter és getter metodussal. A modul nem példanyosithato (298. sor),
viszont a modulban definialt metédusokkal barmely osztély viselkedését ki-
bévithetjiik (299-301. sor) az include kulcsszoval példanymetodusként, az
extend kulcsszoval osztalymetodusként. Egy osztaly tetszéleges szamu mo-
dult integralhat magaba.

irb (main):290:0 > module Szin

irb (main):291:1> def szin=(val)
irb (main):292:2 > @szin = val
irb (main):293:2> end

irb (main):294:1> def szin

irb (main):295:2> @szin

irb (main):296:2 > end

irb ( ):297:1> end

irb (main):298:0> s = Szin.new
Traceback (most recent call last):

2: from /usr/bin/irb:11:in ‘<main>’
HHHHHHHH 1:_from_(irb):298
NoMethodError_(undefined _method_ ‘new’ for Szin:Module)
irb (main):299:0> class A
irb (main):300:1> include Szin
irb (main):301:1> end
= A
irb (main):302:0> a = A.new
— SA:0T0000560144976468 @a=2>
irb (main):303:0> a.szin = ’kek’

— ”kek”

A modulok emellett lehetévé teszik az esetleges osztalynév-iitkozések el-
keriilését, névtereket definidlhatunk veliik. Ekkor a logikailag Gsszetartozo
osztéalyok definicidjat kozos moduldefinicion beliil helyeziink el.

irb (main):304:0 > module Nevter
irb (main):305:1> class A
irb (main):306:2 > end
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irb (main):307:1> end
= nil
irb (main):308:0> ¢ = Nevter::A.new
— #<Nevter ::A:050000560144984dd8>
irb (main):309:0> c¢.szin="kek’
Traceback (most recent call last):
2: from /usr/bin/irb:11:in ‘<main>’
HHHHHHHH 1:_from_(irb):309
NoMethodError_ (undefined _method_‘szin=" for #<Nevter::A
:020000560144984ddS >)
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